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Товарні посіви соняшника представлені в усіх областях України, у т. ч. у зоні північного Лісостепу та Полісся, яка 
суттєво відрізняється за ґрунтовими умовами від регіонів традиційного поширення культури. Такий стан потребує тео-
ретичного узагальнення та експериментальних досліджень із розробки моделі сорту соняшнику з високим рівнем адапто-
ваності до нових умов вегетації. 

У загальному плані оцінку рівня адаптованості генотипів до умов зони забезпечують демонстраційні полігони. Най-
більш повно асортимент вітчизняних та зарубіжних гібридів соняшнику, орієнтованих на зону північно-східного Лісостепу 
та Полісся, представлений на демонстраційному полігоні Інституту сільського господарства Північного Сходу НААН Ук-
раїни (Інституту СГПС НАН України). Дослідження проводили у рамках програми з розробки моделі сорту для умов північно-
східного Лісостепу та Полісся України, номер державної реєстрації 0116U001506, що виконувалася у 2016–2020 рр. в Ін-
ституті СГПС НААН України та Сумському національному аграрному університеті. У дослідженнях щорічно тестували 
28–56 гібридів різних установ оригінаторів. 

Проаналізовано загальну динаміку посівних площ, урожайності та валового виробництва соняшнику в Сумській об-
ласті у 2016‒2020 роках. Встановлено, що вищі, порівняно із середніми у державі, показники урожайності культури обумо-
вили підвищення темпів щорічного збільшення посівних площ із 2‒5 % у 2010 до 11 та 16 % у 2019 і 2020 роках. Наразі 
частка соняшнику в структурі орних земель області складає 25,4 % при 19,7 % у середньому в Україні. Збереження такої 
динаміки у найближчій перспективі може стати основним обмежуючим фактором зростання урожайності. 

За результатами аналізу погодних умов, показників вегетативного та генеративного розвитку гібридів на демон-
страційному полігоні розраховано 2-х рівневий алгоритм реалізації генеративного потенціалу. Він визначається тривалі-
стю вегетаційного періоду та належністю гібридів до груп залежно від моделі формування урожайності. Встановлено, що 
у роки наближені до середньобагаторічних, різниця в один день вегетації пропорційна урожайності ‒ 34 кг/га у більш посу-
шливі та жаркі роки значення збільшується до 50 кг/га. 

Здатність гібридів забезпечувати розрахункові показники середньої урожайності (за 3 і більше років) визначено як 
базовий рівень їх адаптованості до умов зони. Визначені мінімальні значення показників із високим рівнем кореляції з пара-
метрами продуктивності рослин. За результатами аналізу значень показників, їх стабільності у різних погодних умовах 
встановлено різницю в алгоритмах формування урожайності. Проаналізовано параметри груп моделі, формування проду-
ктивності яких забезпечували вищий від базового рівень адаптованості гібридів до умов зони. 

Встановлено, що модель із задовільним рівнем адаптованості реалізується за рахунок незначного перевищення 
значень базових показників, що визначають розвиток листкового апарату рослин та структуру їх продуктивності. Мо-
делі із вищим рівнем адаптованості характеризуються суттєвим перевищенням базових значень за кількома або більші-
стю показників. 

Ключові слова: соняшник, урожайність, погодні умови, моделі сортів, адаптація. 
DOI: https://doi.org/10.32782/agrobio.2020.2.9 
Вступ. Соняшник є основною олійною культурою Ук-

раїни. Стійка тенденція до потепління та аридизації клімату, 
а також успіхи селекції у створенні високоурожайних, ранньо-
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стиглих сортів і гібридів, зумовили суттєве зміщення вегета-
ційної лінії культури на північ. Наразі товарні посіви соняш-
ника представлені у всіх областях України, у т. ч. у зоні півні-
чного Лісостепу та Полісся, які суттєво відрізняються за грун-
товими умови від регіонів традиційного поширення культури. 
Такий стан потребує теоретичного узагальнення та експери-
ментальних досліджень із розробки моделі сорту соняшнику 
з високим рівнем адаптованості до нових умов вегетації. 

Первинно термін «модель сорту» був запропонова-
ний Доналдом (Donald, 1968) у розумінні комплексу ознак 
майбутнього сорту, або програми селекційної роботи над 
створенням нового генотипу. Пізніше у процесі сортової ди-
ференціації культур відбулося розширення терміну, як та-
кого, що узагальнює характеристики окремих груп сортів, те-
хнологічні схеми їх вирощування та алгоритми формування 
урожайності. Особливо це стосувалось культур, де сортові ві-
дмінності доповнювалися технологічними та зональними осо-
бливостями їх вирощування (Cecconi & Baldini, 1999). У су-
часній виробничій літературі поєднання селекційних та тех-
нологічних характеристик генотипу досить часто визнача-
ється як його адаптованість до комплексу агрокліматичних 
умов. 

Наразі до «Реєстру сортів..» включено більше 500 гі-
бридів соняшнику, створення яких проходило у різноманітних 
екологічних умовах (http://www minagro.gov.ua/stor-
age/app/uploads/public). Неможливість розробки такої кілько-
сті індивідуальних сортових (у т. ч. зональних) технологій зу-
мовлює необхідність групового підходу з урахуванням специ-
фіки алгоритмів формування урожайності (Zelenskij & Agaev, 
2007). 

Орієнтація більшості селекційних центрів на зони 
Степу, південного та центрального Лісостепу зумовлюють ві-
дсутність чітких рекомендацій стосовно оптимальних техно-
логічних параметрів рослин та посівів соняшнику у зонах що 
характеризуються тривалим періодом «холодного грунту», 
його підвищеною кислотністю, суттєвими коливаннями добо-
вих температур у ювенільні фази розвитку. Відсутність такої 
інформації знижує ефективність контролю стану посівів у рі-
зні фази вегетації, ускладнює прийняття рішень щодо вико-
нання агротехнічних заходів, направлених на регулювання 
густоти посіву, розвитку листкової поверхні тощо. 

У загальному плані оцінку рівня адаптованості геноти-
пів до умов зони при використанні базових технологій виро-
щування забезпечують демонстраційні полігони. Найбільш 
повно асортимент вітчизняних та зарубіжних гібридів соняш-
нику, орієнтованих на зону північно-східного Лісостепу та По-
лісся, представлений на демонстраційному полігоні Інституту 
сільського господарства Північного Сходу НААН України (Ін-
ституту СГПС НАН України). 

Метою досліджень було: узагальнення та оцінювання 
сучасного стану та перспективи культури соняшнику в 
Сумській області, а також визначення механізмів підтримки 
стабільності генеративних функцій рослин, залежно від 
природи генотипів та їх адаптованості до умов регіону. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водили у рамках програми з розробки моделі сорту для умов 

північно-східного Лісостепу та Полісся України, номер держа-
вної реєстрації 0116U001506, що виконувалася в 2016–
2020 рр. в Інституті СГПС НААН України та Сумському націо-
нальному аграрному університеті. У дослідженнях щорічно 
тестували 28–56 гібридів різних установ оригінаторів, а саме: 
Інституту рослинництва ім. В. Я. Юр’єва НААН України, Інсти-
туту олійних культур НААН України, Селекційно-генетичного 
інституту НААН України та Сумського НАУ. Крім вітчизняних, 
у дослідах були представлені іноземні селекційні центри: 
«Євраліс Семанс», «Лімагрейн Юроп», «Сінгента Сідз 
С. А. С.», Інститут польовництва м. Нові Сад (Сербія). 

Визначення параметрів розвитку рослин проводили у 
фазу цвітіння. Площу листків визначали методом висічок 
(Nichiporovich, 1996). Вміст хлорофілу ‒ за допомогою вимі-
рювача рівня хлорофілу N-тестера SPAD-502 Plus виробниц-
тва Minolta optics, із калібруванням шкали за результатами 
лабораторного аналізу з використанням фотоколориметра 
КФК–3.01 (Musіyenko et al., 2001) 

Аналіз погодних умов проводили за даними метеоста-
нції Інституту СГПС НААН України. Для порівняння умов ве-
гетаційного періоду (травень-серпень) використовували по-
казники суми температур, суми опадів, їх середньо-багаторі-
чне значення та гідротермічний коефіцієнт Селянинова (ГТК). 

Попередником в усі роки досліджень були ярі зернові 
(ячмінь, овес). Обробіток грунту з осені – покращений зяб, ве-
сною – закриття вологи, культивація. Перед культивацією 
вносили мінеральні добрива – нітроамофос (N15P15K15), 
200 кг/га. Сівбу проводили в останню декаду квітня, на гли-
бину 4,5 см, із нормою висіву 70,0 тис./га та внесенням у ря-
дки аміачної селітри (N34) – 50 кг/га. Основний (грунтовий) ге-
рбіцид – Прометрекс. Страховий гербіцид – Фюзілад Фо-
рте 150 ЕС. На початку фази бутонізації проводили обробку 
фунгіцидом Амістар Екстра. Кінцева (передзбиральна) гус-
тота – 60 тис./га. Збирання врожаю проводили вручну, з двох 
центральних рядків 4-х рядкової ділянки. 

Результати оброблено з використанням пакету Statis-
tica 6.0 (Carenko et al., 2000). Коментар та узагальнення вияв-
лених залежностей викладені з урахуванням специфіки біо-
логічних об’єктів (Rostova, 2002; Lakin, 1980). 

Результати. За даними Департаменту агропромисло-
вого розвитку Сумської ОДА, останні п’ять років були визна-
чальними у становленні Сумської області як виробника олій-
ного насіння (http://www.apk.sm.gov.ua) (табл. 1). У 2020 році 
Сумська область вперше ввійшла до числа 5 областей, а 
саме Харківської, Кіровоградської, Полтавської, Дніпровської, 
які сумарно забезпечують 50 % від валового виробництва со-
няшнику в Україні. Частка області у валовому обсязі урожаю 
склала 6,9 %, при цьому частка посівних площ склала лише 
4,3 % від загальної площі посівів соняшнику в державі. Погір-
шення на більшій території держави в 2020 році умов вегета-
ції ярих культур забезпечили лідерство Сумської області за 
показником урожайності. Середня урожайність соняшнику у 
поточному (2020) році склала 3,24 т/га що на 58,1 % більше, 
ніж у середньому в Україні – 2,05 т/га. 
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Таблиця 1 
Динаміка посівних площ та урожайності соняшнику в Сумській області 

Показник 
Роки 

2016 2017 2018 2019 2020 

Площа, тис. га 197,4 201,4 213,3 236 274,5 

Урожайність, т/га 2,48 2,56 2,91 3,28 3,24 

Валовий урожай, тис. т 488,4 516,3 621 774,4 889,7 

Зміна показника, % до попереднього року 

Площа, тис. га + 2,03 + 5,91 + 10,64 + 16,31

Урожайність, т/га + 3,23 + 13,67 + 12,71 - 1,2

Валовий урожай, тис. т + 5,71 + 20,28 + 24,70 + 14,89

Суттєво вищий, порівняно із середніми у державі, рі-
вень урожайності протягом останніх п’яти років обумовив 
прискорення темпів зростання посівних площ соняшнику в 
області. Якщо в період із 2010 до 2015 щорічне зростання по-
сівних площ не перевищувало 3–5 % то у 2019 цей показник 
склав 10,6 %, а у 2020 16,2 %. Висока інтенсивність зрос-
тання посівних площ зумовила входження області до числа 
регіонів із вищою, порівняно з середньою в Україні, концент-
рацією культури. Наразі (2020 р.) посіви соняшнику в Україні 
склали 6,36 млн га або 19,7 % від загальної площі орних зе-
мель, тоді як у Сумській області цей показник становив 
274,5 тис. га або 25,4 %. Збереження темпів зростання посів-
них площ, у найближчій перспективі, може стати одним із об-
межуючих факторів зростання урожайності й прогнозованого 
збільшення собівартості вирощування соняшнику, у зв’язку з 
погіршенням фітосанітарного стану посівів. 

Важливим аспектом розуміння динаміки урожайності 
соняшнику є аналіз погодних умов, оскільки цей фактор є ви-
значальним в умовах зони, що донедавна вважалася мало-
перспективною для товарного вирощування олійного насіння. 
На рисунку 1 наведено просторове розміщення вегетаційних 

періодів 2016‒2020 рр. за шкалами суми температур та суми 
опадів. Загалом, усі вегетаційні періоди мали вищий порів-
няно з нормативним (середньобагаторічним) показник суми 
температур. При цьому лише 2016 рік характеризувався сут-
тєвим (+58,4 %) перевищенням показника кількості опадів. У 
інші роки прослідковувалась загальна тенденція до потеп-
ління та арідизації клімату. Найбільш чітко це проявилось у 
2018 році, що характеризувався суттєвим перевищенням по-
казника суми температур (+ 19,3 %) та нижчим показником кі-
лькості опадів (-52,5 % до середньобагаторічного). 

Враховуючи дані попередніх досліджень щодо впливу 
погодних умов на урожайність соняшнику (Trocenko & Zha-
tova, 2015, 2018) та дані інших дослідників (Zhemchuzhin, 
2009; Melnik, 2004), було встановлено, що період характери-
зувався проявом двох типів погодних умов, а саме: подібні до 
середньобагаторічних із значенням ГТК, наближеним або бі-
льшим за одиницю (2016, 2017 та 2020) та роки, близькі до 
аномальних за значеннями суми температур та опадів (2018 
та 2019 роки) ‒ із значенням ГТК менше 0,5. 

Рис. 1. Сума температур та опадів за травень−серпень 2016–2020 років  
порівняно до середньобагаторічних значень (Метеостанція Інституту СГПС НААН України). 
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Одним із визначальних факторів зростання урожайно-
сті соняшнику, як у регіоні, так і загалом у державі, є суттєве 
розширення сортового асортименту та виокремлення груп із 
різними алгоритмами формування урожайності. Разом із тим, 
частина базових (у процесах доместикації) ознак залиша-
ються визначальними у процесах формування потенціалу ге-
нотипу та його реалізації у конкретних умовах (Kirichenko, 
2005). Першочерговою ознакою у цьому переліку є тривалість 
вегетаційного періоду (Zhuchenko, 1990). Диференціація ку-
льтури за тривалістю вегетації забезпечує виокремлення 
груп із відмінними від інших механізмами формування уро-

жайності, фенотипом рослин та архітектонікою посіву. В ком-
плексі це забезпечує близьку до пропорційної залежність між 
тривалістю вегетації генотипів та їх продуктивністю. Однак за 
різних погодних умов ця залежність може змінюватися. 

Було встановлено, що різниця в умовах вегетації рос-
лин у періоди 2016, 2017, 2020 та 2018, 2019 рр. супроводжу-
валася змінами показників реалізації генеративного потенці-
алу гібридів. У таблиці 2 наведено регресійні моделі урожай-
ності посівів соняшнику у середньому для виділених періодів, 
де  Y – урожайність (т/га); X – тривалість вегетаційного пері-
оду (днів). 

Таблиця 2 
Регресійні моделі урожайності генотипів соняшнику залежно від тривалості вегетації 

(демонстраційний полігон ІСГПС НААН України, 2016‒2020 рр.) 
Середнє для періоду, роки Регресійна модель Коефіцієнт детермінації, R2 

2016, 2017, 2020 Y = -0,8684 + 0,028 • X; 0,72 

2018; 2019 Y = -2,1736 + 0,045 • X; 0,82 
 

Аналіз розрахованих моделей вказував, що в роки 
близькі до середньо-багаторічних різниця в один день веге-
тації була пропорційна різниці в 34 кг/га насіння. У роки, бли-
зькі до екстремальних за рівнем теплозабезпечення, цей по-
казник наближався до 50 кг/га. Таким чином, у найбільш роз-
повсюджених групах комерційних гібридів, представлених на 
демонстраційному полігоні,  залежність між тривалістю веге-
тації та урожайністю носила опосередкований характер і ва-
ріювала залежно від умов року. 

Наступним етапом досліджень було виокремлення 
основних моделей формування продуктивності рослин різних 
генотипів залежно від їх адаптованості до певного типу пого-
дних умов. Усього було виділено 5 моделей. На основі міні-
мальних значень груп, що стабільно забезпечували вищий 
від розрахункового (на основі регресійних моделей) рівень 
урожайності були визначені мінімальні (базові) параметри 
моделі з достатнім рівнем адаптованості до умов зони, таб-
лиця 3. 

Таблиця 3 
Базові параметри моделі сорту соняшнику для умов північно-східного Лісостепу 

ПОКАЗНИК ЗНАЧЕННЯ 

Тривалість вегетації / дата технологічного дозрівання 115‒120 днів/до 20 вересня 

Маса 1000 шт. насіннин, г; 65,0 

Кількість насіння, шт./рослину; 900,0 

Коефіцієнт ЛПП, м2/м2 ; 3,0 

Щільність листкової пластинки, г/м2; 450,0 

Концентрація хлорофілу, г/м2 0,60 

Ярусність листкового пологу, м2/м 0,35 
 

Гібриди з такими показниками, залежно від умов 
року та тривалості вегетації, формували урожайність на рівні 
3,2–3,5 т/га. У графічних моделях (рис. 2), базові значення 
показників були прийняті за одиницю. 

Модель «А» із задовільним рівнем адаптованості 
була реалізована в гібридів: Арлет, Спайсі, Славсон, Вінче-
нце, Альзан, Патриція, Мішель, Силует, Тео, Равелін. Мо-
дель «В» у гібридів: Ясон, Політ 2, Божедар, Kodru. Модель 
«С» об’єднувала гібриди: Спрінгбокс, Фундатор, Пріоритет, 
Регіон, Агент. 

Обговорення. Формування запасних поживних ре-
човин у соняшнику потребує тривалого періоду, пов’язаного 
з перетворенням продуктів фотосинтезу у жири та білок. Вва-
жається, що різниця в один день тривалості вегетації пропо-
рційна різниці в 20–25 кг/га виходу олії або 0,06–0,08 т на-
сіння/га (Yegorov, 2019; Bartholomew & Olubukola, 2020; Ca-
navar, 2010).  

Однак, залежно від особливостей гібриду та рівня 
його адаптованості до умов довкілля, це співвідношення 
може змінюватися. Так результати досліджень Ангаді та Ентз 
(Angadi & Entz, 2002) вказують, що згадана різниця проявля-
ється як середнє між групами стиглості, тоді як в межах кож-
ної із груп різниця є менш вираженою. Узагальнення особли-

востей формування урожайності соняшнику в різних клімати-
чних умовах, проведені Абдельсатар та ін. (Abdelsatar et al. 
2015) та Маринкович та ін. (Marinkovic et al., 2011), вказують 
на наявність кількох типів формування урожайності, що реа-
лізуються на рівні груп із різною тривалістю вегетації. Най-
більш чітко різниця між алгоритмами формування урожайно-
сті простежується у групах ультрараньостиглих та пізньости-
глих генотипів. Ці відмінності базуються на морфологічних 
відмінностях рослин й різниці у їх реакції на довжину дня. Фо-
рмування урожайності в інших групах (ранньо- та середньос-
тиглі) залежно від природи сорту та умов його вегетації від-
бувається за змішаним типом або з переважанням одного із 
названих алгоритмів. 

Таким чином, виявлена різниця у значеннях регресій-
них моделей вказує на досить широкий діапазон пластичності 
представлених у виробництві гібридів, що за певних погодних 
умов (наближені до середньобагаторічних) дозволяє прогно-
зувати стабілізацію і навіть зростання середньої урожайності 
за рахунок гібридів з тривалістю вегетації до 110 днів. Однак 
зростання частоти років із наближеним до екстремального рі-
внів тепло- та вологозабезпечення буде вимагати оновлення 
сортового асортименту на користь генотипів із переважанням 
пізньостиглих характеристик.  
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Рис. 2. Моделі формування урожайності гібридів соняшнику  
в умовах північно-східного Лісостепу України (2016–2020 роки): 

А – Задовільний рівень адаптованості з урожайністю 2,8‒3,0 т/га; В – Висока адаптованість окремих ознак (2,5‒3,5 т/га); 
С – Висока адаптованість більшості ознак (3,2–3,8 т/га). 

Наявність дворівневої моделі формування продукти-
вності рослин соняшнику забезпечує можливість системного 
підходу до вибору гібридів, виходячи із прогнозованих умов 
вегетаційного періоду, структурних та ґрунтових особливос-
тей господарства. Визначення базових параметрів розвитку 
листкового апарату рослин у генотипів із різними алгорит-
мами формування урожаю наразі є інформативною ознакою 
диференціації колекцій соняшнику (Demurin & Borisenko, 
2011; Goryunova et al., 2019). У практичному аспекті це забез-
печує можливість контролю параметрів посівів на різних ета-
пах вегетації.  

Важливим, у розрізі конкретних моделей є техноло-
гічне забезпечення параметрів, із вищими за базовий рівень 
показниками. Так, у моделі «А» лише 2 із шести параметрів 
більше, ніж на 50 % перевищували базові показники а саме: 
коефіцієнт листкової поверхні посіву (м2/м2) та показник яру-
сності листкового пологу (м2/м). Останній, визначався як від-
ношення площі листків до висоти рослин. Значення цих пока-
зників були стабільними в усі роки досліджень, що вказує на 
високий рівень їх генетичної фіксованості. Збалансованість 
параметрів розвитку стебла (висоти) та листкового апарату 
забезпечували достатній рівень освітленості у посіві й трива-
лий період функціонування нижнього ярусу листків. Такий 
стан було відмічено як у близькі до середньобагаторічних, так 
і у посушливі роки. Ефективність цієї схеми вегетації  підтве-

рджується дослідженнями в умовах більш посушливого клі-
мату країн Чорноморського регіону (Kaya, 2020; Balalić et al., 
2013) та північної Африки (Ahmed & Abdella, 2009). 

Достатньо ефективною в умовах зони була модель 
«В» із високим рівнем адаптованості окремих ознак. Модель 
поєднувала ознаки попередньої групи, а саме високі показ-
ники розвитку листкової поверхні з вищим за середній показ-
ником висоти рослин та характеризувалася низкою ознак, що 
проявлялися у роки з близьким до середньобагаторічного по-
казником суми температур та опадів (2016, 2017 та 2020). Пе-
редусім це стосувалось кількості насіння в кошику (шт.) та 
щільності листкової пластинки. Механізмом реалізації остан-
нього був підвищений рівень жилкування (г/м2). Саме цей по-
казник, на думку багатьох дослідників, вказує на здатність ро-
слин ефективно використовувати додаткові резерви середо-
вища та забезпечувати позитивний баланс фотосинтезу у 
більш широкому діапазоні умов (Aksyonov, 2007). 

Максимальний рівень ефективності в умовах зони 
проявляла модель С. На відміну від моделі В, гібриди, що фо-
рмували цю групу мали стабільні показники урожайності на 
рівні 3,4‒3,7 т/га, Висока урожайність забезпечувалася стій-
кими значеннями показників вегетативного розвитку рослин, 
а саме площі листкової поверхні, щільності листкової пласти-
нки та концентрації хлорофілу. Високі значення перерахова-
них ознак у посушливі 2018 та 2019 роки забезпечували до-
статній рівень виповненості насіння та його маси. На думку 
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багатьох дослідників, здатність рослин соняшнику зберігати 
активний транспорт продуктів фотосинтезу у процесі наливу 
насіння тісно корелює з тривалістю функціонування нижнього 
та середнього ярусів листків (Li et al., 2018). 

Висновки. Розраховано 2-х-рівневий алгоритм реа-
лізації генеративного потенціалу гібридів, що визначається 
тривалістю їх вегетаційного періоду та різницею у моделях 
сортів за показниками розвитку листкового апарату й струк-
турних показників продуктивності рослин. У роки, наближені 
до середньобагаторічних за показниками суми температур та 

опадів, різниця між урожайністю гібридів та тривалістю їх ве-
гетації є знижується. В роки, близькі до екстремальних за рі-
внем тепло- та вологозабезпечення, різниця в один день ве-
гетації пропорційна 50 кг насіння/га. 

На рівні груп із різними моделями формування уро-
жайності адаптованість до умов зони визначається кількістю 
параметрів, значення яких суттєво перевищують базовий рі-
вень. Виділено моделі із задовільним рівнем адаптованості, 
високою адаптованістю окремих ознак та високою адаптова-
ністю за більшістю ознак. 
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MODELS OF SUNFLOWER PRODUCTIVITY FORMATION AND THEIR EFFICIENCY IN THE CONDITIONS OF THE 

NORTH-EASTERN FOREST STEPPE OF UKRAINE 
Sunflower crops for the production of marketable products are in all regions of Ukraine, in particular in the zone of the northern 

Forest-Steppe and Polissya. This zone differs significantly by soil conditions from the regions of traditional crop distribution. This 
condition requires theoretical generalization and experimental research to develop a model of sunflower varieties with a high level of 
adaptability to new growing conditions  

In general, the assessment of the level of adaptability of genotypes to the conditions of the zone using basic cultivation 
technologies is provided by demonstration landfills. The most complete range of domestic and foreign sunflower hybrids focused on 
the area of North-Eastern Forest-Steppe and Polissya is presented at the demonstration site of the Institute of Agriculture of the 
Northeast NAAS. The research was conducted within the program to develop the model of the variety for the conditions of the North-
Eastern Forest-Steppe and Polissya of Ukraine, (state registration number - 0116U001506). The study was performed in 2016‒2020 
at the Institute of Agriculture of the Northeast NAAS of Ukraine and Sumy National Agrarian University. Hybrids (28‒56) of different 
originators were tested annually. 

The general dynamics of sown areas, yield and gross production of sunflower in Sumy region in 2016‒2020 is analyzed. It 
was established that higher crop yields compared to the average in the country, led to the increase in the annual growth  in  areas 
under sunflower from 2‒5 % in 2010 to 11‒16 % in 2019 and 2020. 

Currently, the share of sunflower crop in the structure of arable land in the region is 25.4% compared to the average of 19.7% 
in Ukraine Maintaining such dynamics in the near future may be the main limiting factor for productivity growth.  If such dynamics will 
be maintained in the near future, it may become the main limiting factor for productivity growth.  

According to the results of the analysis of weather conditions in 2016 2020, indicators of vegetative and generative develop-
ment of plants of different genotypes at the demonstration site, the 2-level algorithm for realizing the generative potential of hybrids 
was proposed.  It was determined by the length of their growing season and their place in the groups with different models of yield 
formation  It was found that in years close to the average long-term difference in one day of the growing season was proportional to 
the yield ‒ 34 kg, in drier and hotter years the value increases to 50 kg/ha.  

The ability of hybrids to provide the estimated average yield (for 3 years or more) was defined as the basic level of their 
adaptability to the conditions of the zone. The minimum values of indicators with a high level of correlation with the parameters of plant 
productivity are determined. According to the results of the analysis of values of indicators, their stability in different weather conditions 
the difference in algorithms of formation of productivity is established. The parameters of groups of hybrids of the model of productivity 
formation which provided higher than the basic level of adaptability to the conditions of the zone were analyzed. 

It was established that the model with a satisfactory level of adaptability is realized due to a slight excess of the values of the 
basic indicators of the parameters that determine the development of the leaf apparatus of plants and the structure of their productivity. 
Models with a higher level of adaptability are characterized by a significant excess of baseline values for several or most indicators. 

Key words: sunflower, yield, weather conditions, variety models, adaptation. 

Дата надходження до редакції: 29.08.2019 р. 

https://www.researchgate.net/deref/http%3A%2F%2Fdx.doi.org%2F10.2298%2FHEL0747079A
https://www.researchgate.net/deref/http%3A%2F%2Fdx.doi.org%2F10.2298%2FHEL0747079A

